

## 出國報告（出國類別：其他）

# 出席馬來西亞「砂勞越留臺同學會及 美里省分會創會 51 週年雙慶文華之 夜」暨訪視僑社 出國報告

服務機關：僑務委員會僑生處

姓名職稱：廖靜芝 處長

派赴國家：馬來西亞

出國期間：104 年 11 月 27 日至 11 月 30 日

報告日期：105 年 1 月 22 日

## 摘要

馬來西亞共有 13 個州，各州均有留臺校友組織，這些校友組織又可分成校際及區域兩個系統。校際主要以學校區分，如國立臺灣大學馬來西亞校友會、馬來西亞留臺成功大學校友會等，馬國共計有 26 個校際校友會；區域則以地區為主，不分學校，只要曾在臺灣留學，均可加入會員，如砂拉越留臺同學會、沙巴留臺同學會等，馬國共計有 13 個區域留臺同學會，總計兩系統在全馬來西亞境內共有 39 個屬會，並組成馬來西亞留臺校友會聯合總會。這些校友組織每年隆重舉辦文華之夜，使各地留臺人藉此機會相聚交流，懷念當年的留臺情誼，並透過邀請當地政商各界、僑務委員會及教育部主管出席，藉以促進國民外交、經貿文化之合作關係。

砂勞越留臺同學會成立於 1963 年，為全球第一個留臺同學會組織，轄屬共有五個分會，分別為美里省分會、古晉省分會、詩巫省分會、民都魯省分會、泗里奎省分會；砂拉越留臺同學會成立會訓為「精誠團結、自立更生」，為了團結和諧，由五個分會輪流擔任會長並輪流舉辦年度盛事「文華之夜」，本人親赴參加活動，除代表我政府對僑生及留臺校友之重視，另深刻感受渠等為留臺人爭取權益、和其他華人社團並肩為馬華社會發展打拚的群策群力精神。

104 年砂勞越留臺同學會及美里省分會創會 51 週年雙慶文華之夜活動計有來自馬國各華團領袖、賢達、留臺校友及眷屬等約 700 人出席共襄盛舉，場面熱鬧溫馨。適逢砂勞越留臺同學會美里省分會購置新會所，文華之夜主賓－馬國首相東亞特使張慶信國會議員除當場捐款馬幣 3 萬元支持，並代表納吉首相撥款馬幣 10 萬元，此為留臺組織首度獲得首相撥款贊助，甚具意義。

此行除出席文華之夜，順道參訪美里培民獨中，並代表僑務委員會委員長為美里省分會新會所揭牌，另參觀逢甲大學畢業校友林昌陞董事長經營之煉油廠等，表達政府對當地華校、華團、僑商之支持與重視，同時宣達政府政策及說明僑務理念，並就僑生來臺升學等議題進行意見交流。

## 目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	9

## 壹、目的

我國自 1954 年在美援支持下，開始擴大招收海外僑生回國升學，僑生政策實施迄今逾一甲子，培育超過 20 萬名僑生；這些留臺校友多數選擇返回僑居地發展，無論是自行創業、接手家族企業或協助臺商在當地從事投資與經貿事業，均有許多優異表現與成就，此外，對僑社發展、協助拓展我國與僑居國之交流合作，亦有相當助益。因此，僑生政策向來被認為是教育政策中最成功的一部分。出席本次砂勞越留臺同學會舉辦「2015 年文華之夜」及訪視華校、華團、僑商目的，說明如下：

### 一、強化與留臺校友聯繫交流，厚植海外支持友我力量

僑生政策在培育華裔人才已累積穩固之根基，面臨全球化時代，仍需持續強化與留臺校友聯繫交流，運用渠等在僑居地影響力，支持臺灣茁壯國力、立足國際，同時也厚植海外支持友我力量。藉由代表委員長親自出席活動，可充分顯示我對僑生及留臺校友之重視，有助於凝聚留臺人對我政府之向心及厚植海外支持友我力量。

### 二、結合留臺校友及華校力量，宣導創新僑生政策

臺灣擁有優質高等教育及精緻華文學習環境，具備吸引海外華裔青年來臺升學之利基，加以近年我陸續鬆綁僑生回國就學法規，使來臺就學僑生人數穩定成長；惟面對世界各國積極投入競爭東南亞高等教育招生市場，未來恐影響我招生業務，藉由此次出席及拜會行程加強與留臺校友組織及華校的交流聯繫，可增進渠等對我僑生政策之瞭解，日後可善用在地影響力，協助宣導我創新僑生政策並鼓勵華裔青年來臺升學。

### 三、瞭解留臺校友創業發展情形，作為日後僑生招生宣導實例

本次參觀逢甲大學畢業校友林昌陞董事長經營之煉油廠，並瞭解渠經營之連鎖飯店、興建中之度假村等事業，一方面除有助瞭解留臺校友在僑居地發展情形，另一方面，可將留臺校友成功創業案例作為日後我赴海外招生宣導之實例。

## 貳、過程

一、11月27日（星期五）

- (一) 搭乘馬航 MH069 班機於中午 11 時 30 分飛抵沙巴亞庇國際機場，隨即轉搭馬航 MH3219 班機於下午 3 時抵達美里機場。
- (二) 下午 3 時 40 分由蔡傳創總會長、美里省分會蕭特財主席等人陪同前往參訪美里培民中學，並與該校陳則勝富副董事長、黃妃校長及校友會等人進行僑生政策意見交流。本人表示，僑生政策成效廣獲肯定，僑委會一方面希望協助更多華裔青年來臺升學，另一方面也協助國內企業培訓人才，例如：長期照護、航海人員需求殷切，電腦公會也計畫整廠輸出在東南亞設廠，亦需熟悉當地民情及語言之幹部主管，因此，來臺升學對未來無論是創業或就業均有相當助益與發展。
- 陳副董事長表示，該校學生已增至 800 餘人，為因應人數持續增加，將擴建校舍，另目前約 25% 學生畢業後選擇來臺升學，未來希望可再提升比例；陳董事長並建議本會協助鼓勵科技大學赴馬與已有技職班之獨中，合作開辦技職專班，以 2+2 方式取得學位，俾吸引更多華裔青年來臺升學。黃校長則提出臺灣的大學校院可考慮到美里當地設分校，使學生學習更為方便；另提及補助學校樂團採購樂器經費、由臺灣選派數理講座至該校培訓師資等議題，此節林渭德組長當場表示係屬本會僑教處業務，將會協助反應。
- (三) 晚間 7 時出席砂勞越留臺同學會歡迎晚宴及留臺人羅正文（星洲日報前總主筆）及張永慶博士（波德申中華獨中校長）新書推介禮，活動由砂勞越留臺同學會蔡傳創總會長主持，出席貴賓包括美里市市長賴耀松律師、馬來西亞留臺校友會聯合總會方俊能副總會長、沙巴留臺同學會陳紹厚總會長、環球科技大學許淑敏董事長等，另有來自各分會校友約計 200 人參加。席間本人首先感謝留臺校友長期以來對中華民國政府的支持，各地留臺同學會組織堅強，致力招生宣導工作，使得馬來西亞來臺升學人數最多且表現優異，留臺校友與臺灣有特殊情感，對促進兩國文化與經貿交流，功不

可沒；另接續說明僑生政策之創新與突破，包括：加值型僑生方案、留臺工作評點制等。

美里市賴市長亦肯定留臺人對推動馬國教育文化及教育理念之貢獻，並表示留臺是實力雄厚的教育平臺，且近期美里市與花蓮市已締結為友誼城市，未來美里市與臺灣會越走越近，也請本會持續關照在臺求學的馬來西亞僑生。

## 二、11月28日（星期六）

(一) 上午9時由本會派駐馬來西亞代表處僑務組林渭德組長陪同，出席美里省分會新會所開幕典禮，活動由蕭特財主席主持，出席貴賓包括美里市市長賴耀松律師、馬來西亞留臺校友會聯合總會李子松總會長、沙巴留臺同學會陳紹厚總會長、汶萊留臺同學會陳美慧會長等，另有約200名校友從各地趕來一起見證這歷史性的一刻；典禮由演唱馬來西亞及中華民國兩國國歌揭序，會所內亦擺置兩國國旗，足見留臺校友對我國之向心與支持。

本人受邀致詞表示，這是首次到訪馬來西亞美里市，深刻感受美里的留臺校友會是一個高效率、高凝聚力的組織；馬來西亞留臺人數多年來居各國之冠，也帶動留臺風潮，新會所的成立不僅更能凝聚校友的向心力，更令人感佩的是在短短8月多月籌備時間讓新會所開張，相信有新的會所，未來在舉辦招生宣導、聯誼活動等，一定能發揮更大效益，協助更多華裔青年來臺升學。本人隨後代表委員長致贈「新基鼎定 留臺之光」祝賀掛軸予蕭主席，另美里市賴市長也當場允諾將立即鋪設會所旁聯外道路。

美里省分會新會所係位於商業廣場中的一棟3層樓建築(為新購之舊建築)，蕭主席表示會所尚缺十餘萬元經費，將持續募款；會所1樓及3樓將暫時出租，以租金維持會所基本開銷。

(二) 下午2時由美里省分會楊忠憲顧問、馬來西亞留臺校友會聯合總會方俊能副總會長及本會派駐馬來西亞代表處僑務組林渭德組長等人陪同，參訪逢甲大學校友林昌陞董事長(Shin Yang集團)經營之全東馬最大棕油煉油廠，林董

事長親自接待並向以海青班校友為榮，也感謝當年中華民國政府對僑生之照顧，渠事業橫跨多個領域，非常成功。

(三)晚間 7 時出席在美里市東林高爾夫球俱樂部舉辦之砂勞越留臺同學會及美里省分會創會 51 週年雙慶暨文華之夜，晚會席開 60 餘桌，由蔡傳創總會長主持，出席貴賓包括：馬來西亞首相東亞特使拿督斯里張慶信、駐馬來西亞副代表程祥雲、教育組組長朱多銘、僑務組組長林渭德、美里市市長賴耀松、馬來西亞留臺校友會聯合總會總會長李子松、副總會長方俊能、沙巴留臺同學會總會長陳紹厚、汶萊留臺同學會會長陳美慧等，另有個分會校友及眷屬共計約 700 人出席共襄盛舉，現場熱鬧非凡，晚會開始演唱馬來西亞及中華民國國歌，現場並布置兩國國旗。

本人於晚會致詞表示，文華之夜是留臺人年度最重要的活動，讓砂拉越州各地的留臺校友有機會聯誼交流，此行目睹留臺校友的向心力非常感動，也感謝校友多年來對臺灣的支持並積極協助辦理招生宣導工作；此外，留臺校友在各行各業的優異成就，更可印證僑生政策是中華民國最成功的教育政策，歡迎更多華裔青年選擇來臺升學，僑委會也會盡力照顧在臺僑生，隨後代表委員長致贈「承先啟後 精進新猷」祝賀掛軸予蔡總會長。

馬國首相特使張慶信致詞時也感謝我國提供華裔青年來臺升學機會，更感謝本會對僑生的照顧，並肯定留臺校友在各行各業的貢獻，最後宣布捐款馬幣 3 萬元（約新臺幣 20 萬元）支持美里省分會購置新會所，也代表納吉首長宣布撥款馬幣 10 萬元（約新臺幣 65 萬元），此為留臺組織首度獲得首長撥款贊助，意義非凡，全場也報以最熱烈掌聲；此外，汶萊留臺同學會及環球科技大學亦捐款贊助美里省分會購置新會所。

晚會接續頒發長期服務獎及有功人士榮譽獎，感謝渠等長期協助推動會務及建立留臺人之交流平臺；並播放此次活動特別製作的「五十年美里留臺人紀念簡介」，該影片記錄 50 年來東馬僑生來臺升學的種種經歷，活動最後安排歷屆會長在「傳燈」歌曲聲中依序進入會場登上舞臺，並合切蛋糕象徵慶生

與傳承，再高舉酒杯向在場所有貴賓致意，文華之夜在熱鬧歡愉氣氛中，圓滿落幕。

## 二、11月29日（星期日）

(一)下午1時10分由馬來西亞留臺校友會聯合總會李子松總會長、方俊能副總會長及本會派駐馬來西亞代表處僑務組林渭德組長等人陪同，搭乘馬航MH2575班機於下午3時30分飛抵吉隆坡機場。

(二)晚間7時由本會派駐馬來西亞代表處僑務組林素珠秘書陪同，參加馬來西亞留臺校友會聯合總會李子松總會長歡迎餐會。席間李總會長表示，為表彰海青班留臺校友在各領域之傑出表現，建議本會與各校研議相關表揚獎勵規定。

## 二、11月30日（星期一）

上午6時30分由本會派駐馬來西亞代表處僑務組林渭德組長及林素珠秘書陪同赴吉隆坡國際機場辦理登機手續，於上午9時25分搭乘馬航MH366班機，於下午2時10分返抵臺灣。

## 參、心得與建議

### 一、賡續加強與留臺校友交流聯繫，厚植海外友我支持力量

留臺校友組織除具有相當堅強實力，對中華民國向心力極強，目前在政治上的影響力亦持續強化中，這是一股不可忽視的力量，由此次馬國納吉首相及首相東亞特使張慶信國會議員均贊助美里分會購置新會一事，足見留臺人在當地之豐沛人脈與影響力，且此為留臺組織首度獲得首相撥款贊助，更是意義非凡。因此，可借重留臺校友長期在僑居地累積的綿密人脈網絡與資源，使僑務工作更深入當地主流社會，藉以改善及拓展中華民國對外關係，本會亦應在現有基礎上，賡續加強與留臺校友交流聯繫，提供更佳服務，藉此厚植海外友我支持力量，進而協助兩國政經、文化及教育之聯結關係。

### 二、善用媒體力量，擴大宣導僑生政策效益

許多留臺校友學成歸國，均有相當優異成就與發展，渠等除在僑居地仍不忘飲水思源，感謝中華民國當年提供的教育環境與照顧，甚至出錢出力回饋臺灣，惟國內報章雜誌及媒體缺乏詳加報導，甚為可惜；倘能善用媒體力量，甚至邀請國內媒體至僑居地參與留臺校友組織辦理之活動或進行成功留臺人之專訪並深入報導，除可使國人瞭解僑生政策推行成效，亦可作為赴海外招生宣導之文宣，有助擴大宣導僑生政策之效益。

### 三、宣導僑生新政策

我國僑生政策實施 60 餘年，已有顯著績效，在全球化影響下，高等教育之國際競爭及全球人才之激烈競逐已無法避免，招收僑生雖不是國際化唯一管道，惟僑生政策倘能與時俱進並適時放寬畢業僑生留臺限制，可擴大吸引海外華裔青年來臺升學，畢業後申請留臺工作，進而共同為中華文化與國內經濟發展而努力。馬來西亞僑生人數居各國之冠，渠等畢業返回僑居地發展亦蔚成一股推動馬國華社進步發展的正面力量，藉由本次活動加強宣導我國各項創新之僑生措施，包括「加值型僑生方案」及「評點」制等，期能培育更多海外華裔新生代人才。

#### 四、表彰傑出留臺校友，並運用成功案例加強招生宣導：

僑生畢業後返回僑居地，許多在各行各業表現優異、事業有成，可藉由表彰留臺校友之傑出表現，一方面強化渠等對臺灣之向心，另一方面可以這些成功案例作為招生宣導實例。